

Вырезка из газеты ВЕЧЕРНЯЯ МОСКВА

от 22 декабря
1982 г.

г. Москва

УЧЕНЫЙ ПРЕДОК ПОЭТА

Дополнительный штрих в родословную Александра Блока вносит экспонат, отправленный из Туркмении в музей русского поэта в селе Лопатино Брестской области. Это роман ашхабадского писателя В. Рыбина «Государь и кочевники», в котором по архивным документам воссоздана биография ученого и путешественника Г. Карелина, прадеда Блока по материнской линии.

После окончания кадетского корпуса Карелин был направлен на службу в штаб Аракчеева, метко названного А. С. Пушкиным «всей России притеснителем». Молодой прапорщик сблизился с вольнодумцами и на дружеской вечеринке, прочтя известную пушкинскую эпиграмму на Аракчеева, познакомил присутствующих со своим рисунком:

черт, затянутый в военный мундир, и подпись: «Бес, лести предан».

Листок пошел по рукам, но нашелся доносчик, и автор рисунка был сослан в Оренбург, а потом в Гурьев.

С Мангышлака началось знакомство ученого с Азией. Здесь он основал форт Ново-Александровский. Сохранились письма Г. Карелина, где он говорит о необходимости «теснейшего и самого прочного на будущее время дружества» между кочевыми племенами и Россией. Ученый вел просветительскую деятельность среди местного населения. В избушку, где жил и писал Карелин, часто приходили его друзья — туркмены и казахи, которым просветитель читал газеты, рассказывал о русском народе.

Е. ПРИХОДЬКО.